

Віншуем!

ГЛЫБАКАВОДНАЯ ЛІТАРАТУРНАЯ РАКА

70 гадоў — з «Нёманам»

Гэта свята для тых, хто любіць чытаць. Гэта свята падаравалі Беларусі, калі яна перажывала цяжкія часы аднаўлення пасля вайны...

70 гадоў з выхату першага нумара часопіса былі рознымі. Таму што спачатку ён — альманах, за які адказвала рэдкалегія, потым часопіс падпісваюць рэдактары...



Міністр інфармацыі Рэспублікі Беларусь Лілія АНАНІЧ віншуе галоўнага рэдактара часопіса «Нёман» Аляксея ЧАРОТУ.

залежаць ад таго, што ёсць у рэдакцыйным партфелі. «Нёман» арыентаваўся на высокамастацкія творы.

Хто і за што паважае гэты часопіс ў нашы дні? У прывітанні Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі ў адрас рэдакцыйнага калектыву адзначана, што часопіс «працягвае традыцыі знакавага літаратурнага выдання нашай краіны».

Часопіс, які адчувае час, працуе на чалавека разам з іншымі перыядычнымі выданнямі Беларусі, атрымаў віншаванні ад калег. Добрым партнёрам, напрыклад, з'яўляецца газета «СБ. Беларусь сегодня».

Галіна Тарапецкая павіншавала калектыву «Нёмана»: адну справу для Беларусі робяць розныя выданні, калі праз словы даносяць сэнс.

Ад Саюза пісьменнікаў Беларусі віншаванні перадаў першы сакратар Саюза пісьменнікаў Генадзь Пашкоў. Ён трымаў юбілейны нумар з асаблівым пачуццём: «Я ўспомніў 70-я гады, калі ў першы раз у «Нёмане» была надрукавана падборка вершаў з прадмовай Анатоля Вялюгіна.

Уладзіслаў Цыдзюк, намеснік старшыні Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь па аграрнай паліты-

цы, успомніў, як у гады свайго юнства імкнуўся выпісаць часопіс, «які адлюстроўвае нашу духоўнасць».

Паважаюць «Нёман» і па-за межамі Беларусі. За што, патлумачыў Аляксей Бадак, галоўны рэдактар часопіса ў 2009–2014 гадах: «Нёман» выстаў у складаныя часы, калі адзначалася падзенне цікавасці да друкаваных выданняў.

Але «Нёман» — наш. І па ім можна зразумець асноўныя тэндэнцыі, якія сёння ёсць у грамадскім жыцці Беларусі, на якія рэагуюць творцы,

а потым іх прадстаўляе рэдакцыя (невялікая, над часопісам працуюць 6 чалавек) на чале з рэдактарам Аляксеем Чаротам.

Марыя АСПЕНКА



Наталія Казапалянская і Наталія Саветная «адкрываюць» гісторыю «Нёмана» розных гадоў.

Святло ў акне

Да канца гэтага года ў Магілёўскай вобласці яшчэ некалькі дзяцей знойдуць бацькоў.

Дзіцячыя дамы сямейнага тыпу плануецца адкрыць у Клічаве і Крычаве. Наогул у вобласці робіцца шмат для таго, каб дзіця выхоўвалася ў сям'і.

Інфармацыйная кампанія «У сям'і лепш», якая стартвала на Магілёўшчыне і працягнецца да чэрвеня наступнага года, якраз і накіравана на тое, каб падняць прэстыж такіх сям'яў.

Спецыялісты звяртаюць увагу і на тое, што існуе неабходнасць суправаджэння мам і татаў, якія выхоўваюць прыёмнае дзіця. Одним з такіх праектаў стала «Школа бацькоў» — у яе рамках «SOS — Дзіцячая вёска» аказвае псіхалагічную, педагагічную і сацыяльна-прававую дапамогу і падтрымку.

Доўгатэрміновымі (да 6 месяцаў) удзельнікамі праекта сталі звыш 400 дзяцей і 150 бацькоў. Штомесяц каля 20 бацькоў і 10 дзяцей атрымліваюць кароткатэрміновую дапамогу.

— Як высвятляецца, нават маральнае падрыхтавання сем'і не заўсёды правільна ацэньваюць свае сілы па выхаванні чужога дзіцяці, — лічыць каардынатар праекта, кіраўнік аддзела падтрымкі сям'і і дзіця «SOS — Дзіцячая вёска» Таццяна ШМАН. — Ёсць пытанні, па якіх не хапае ведаў

і спецыялістам дзяржўстаноў. У нашай арганізацыі назапашаны вялікі вопыт працы, і мы гатовы дапамагчы не толькі тым, хто ўзяў на выхаванне або ўсынавіў дзіця, але і айчынам, мачыхам, усім астатнім.

Нэллі ЗІГУЛЯ, zigulya@zviazda.by

У СЯМ'І ЛЕПШ

АХОВА ЗДАРОЎЯ ў ЭЛЕКТРОННЫМ ВАРЫАНЦЕ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Другі момант — аб'яднанне ўсіх дзяржаўных арганізацый аховы здароўя ў адзіную сетку, пры гэтым магчыма і стварэнне пэўных карпаратыўных сетак. Такім чынам, звесткі, пазначаныя ў той жа электроннай картцы ў паліклінічнай установе, будуць даступнымі і ўрачу бальніцы.

і медсясцёр. Дзякуючы распрацаваным шаблонам дзеянняў, ва ўрача застаецца больш часу для пацыента. «Мы сёння ў электронным выглядзе маем максімальна поўныя звесткі аб пацыенце, уключаючы вынікі аналізаў, флюараграфіі, электракардыяграфіі, — кажа галоўны ўрач 34-й цэнтральнай раённай клінічнай паліклінікі г. Мінска Наталля ДЗЯРГАЧ. — Увядзенне электронных рэцэптаў дазваляе кантраляваць набыццё лекаў ільготнай катэгорыяй грамадзян.

У сталіцы чатырма паліклінікамі (а ў хуткім часе да іх далучыцца яшчэ восем) ужо выпушчана каля 6 тысяч электронных рэцэптаў. Праўда, атаваранай аказалася досыць нязначная іх частка, што можа быць звязана са звычайкай карыстальніка папяровым носьбітам інфармацыі

(іх выдаюць разам з электроннымі), або пацыенты скарысталіся паслугамі камерцыйных аптэк, не ўключаных пакуль у сістэму электронных рэцэптаў.

Пацыенты 19-й, 29-й, 34-й і 39-й гарадскіх паліклінік маюць магчымасць прад'яўляць у дзяржаўных аптэках пластыкавую картку (іх бясплатна выдаюць у паліклініцы ў рамках пілотнага праекта). Доступ да электроннага рэцэпта забяспечвае штрых-код, які правізару дастаткова проста адсканіраваць.

Што да камерцыйных медыцынскіх цэнтраў, то іх уключэнне ў адзіную інфармацыйную сістэму пакуль не разглядалася. Аднак практычна гэта цалкам магчыма. Разам з тым, яшчэ вырашаецца шэраг пытанняў, у тым ліку інфармацыйнай бяспекі, увядзення практыкі электроннага падпісу.

Святлана БАРЫСЕНКА, protas@zviazda.by

БПС-СБЕРБАНК advertisement with logo and text: С 27.11.2015 ОАО «БПС-Сбербанк» снижает размер процентов по действующим договорам в долларах США и евро срочного банковского депозита «Доверяй +» с установлением следующего размера процентов: Дата заключения договора с 14.10.2014 по 08.07.2015 Размер процентов (годовых) от 100 до 300 000 - 4.

ИЗВЕЩЕНИЕ advertisement: Государственное производственное объединение «Минскстрой» доводит до сведения заинтересованных лиц о внесении дополнений в проектный декларационно-строительный ЖИЛЫЙ ПОМЕЩЕНИИ ОБЪЕКТА «Жилой дом № 1 по генплану в квартале улиц Горьцкого, Шаранговича, лесопарк «Медвежино» в г. Минске, опубличкованную в газете «Звезда» 06 февраля 2015 года.